

暑假即将“清零”，新学期的脚步越来越近 收心迎战新学期 校长名师送攻略

暑假即将“清零”，新学期开启倒计时4天。尽管大多数小伙伴早已搞定全部的暑假作业，不需要再“凭一支笔、一双手，补出一个奇迹”，但大家真的为开学做好准备了吗？近日记者采访了解到，存在晨昏颠倒、开学焦虑、找不到学习状态等问题的孩子并不鲜见，为此，岛城多名中小学校长、名师送上收心攻略，助力学子们能以饱满积极的状态“打开”新学期。

家长应成为娃的收心“队友” 青岛辽源路小学副校长 丁爱红

“为新学期做好准备，不能仅停留在口头上的，更应该落实到行动上，特别是家长的行动上。”作为一名学校的管理者、一名教学经验丰富的教师和一名孩子的妈妈，谈起假期收心的话题，丁爱红颇为感慨。她告诉记者，对于小学的孩子而言，他们认知能力有限，自律性相对差一些，仅仅通过语言告知他们要为新学期做好准备是不够的，家长们应该成为他们的“队友”，一同完成准备工作效果会更好。

“比如假期当中，不少孩子因为有更多的机会接触电子产品，变得心浮气躁，有坐不住的迹象，如果开学还是这种状态，不利于学习，家长也会担心。”丁爱红说，此时家长不应该一味说教让孩子停用电子产品，而是可以多带孩子到书店走一走看一看，挑选孩子喜欢的书，然后一同阅读，让孩子体会到家长的陪伴，并在阅读中让内心安静下来，减少电子产品的刺激，摒除浮躁情绪。为了让孩子更真切地体会到新学期的来临，家长还可以和孩子一同准备新学期的文具，在这个过程中聊聊天，了解孩子的真实感受和想法，而不是大包大揽帮孩子把一切都买齐。

此外，丁爱红还提醒，每个新学期，根据学校的相关工作安排，同学们都可能遇到班主任、任课老师调整的情况，有些家长和孩子对此颇为抵触。“事实上，这种变化也是促进孩子成长的一种方式，孩子们要学会如何更好地适应变化。良好的适应能力能为孩子的成长夯牢更坚实的基础。”丁爱红建议，家长们即使不情愿也不要让孩子面前流露负面情绪，而是可以告诉孩子“你有哪些优点、特长，新老师肯定也会喜欢你”，让孩子以积极的心态接纳新老老师、



青岛六十一中新生在军训中展现良好风貌，为新学期做好准备。

适应新变化。

遇到麻烦事多和老师沟通 青岛六十一中校长 李刚

“我们学校已经于几天前召开了线上家长会，就新学期的相关工作安排与家长进行了沟通。”李刚告诉记者，为了让孩子们能够尽早进入学习状态迎接新学期，学校早早进行了安排部署，未雨绸缪打好“主动仗”是青岛六十一中的工作风格。

作为一名资深教育工作者，特别是“回归”一线教学后，李刚发现，每到暑假“内存”不足时，孩子们最常见的问题就是生物钟不规律，影响学习状态。为此他建议，家长和孩子一起按照开学的作息时间制作一份过渡时间表，将一天安排好，家长和孩子共同执行，完成一项计划就打一个对勾，这种方法可以减少孩子“单兵作战”的孤独感，感受到来自家庭的支持和力量。除了生理上的适应，心理上的准备工作更不可或缺。孩子们可以提前翻看一下新学期的课本进行预习，在这个过程中不是要求大家必须掌握多少新知识，而是要找到学习的状态，做好心理调适。

初中生通常处于青春期，原来乖顺的萌娃摇身一变就成了“刺头”，和家长说不了几句话就烦，这让部分家长很头疼。李刚建议，这时家长一定不要和孩子“硬碰硬”，而是要充分尊重孩子的想

法和观点，学会适当“示弱”，在自己的意见和孩子的意见中找到一个双方都能接受的“平衡点”。如果还是行不通，家长可以求助于班主任或任课老师，通过交流凝聚家校合力，获取有效应对青春期的“实战经验”。

读懂孩子情绪消除盲目感 西海岸新区超银学校教师 王树辉

“假期中的孩子，心态通常较为松弛，而开学后则相对紧张，两种状态的转换往往需要一段时间。”王树辉认为，对待这个问题，家长不能操之过急，否则会给孩子太大的心理负担。暑假结束倒计时期间，家长们应尽量少安排时间较长的娱乐活动，让孩子的心慢慢沉静下来。

虽然初中生对于学习有一定的自觉性，但检查作业这种事，家长也不能完全放手。从实际情况来看，还是有不少孩子经常将作业拖延至正式开学前一晚，挑灯夜战，通常在身心俱疲的状态下，草草应付。因此，王树辉建议，家长和孩子要一起合理规划和安排开学前期的这段时间，及时查漏补缺，高质量完成作业。另外，经过一个暑假，孩子可能对上学期的知识有所遗忘，家长不妨抽空带孩子回顾一下主要知识内容。同时，也可以提前浏览新学期的教材，适当做些预习，有利于实现新旧知识的顺畅衔接。

由于某些特殊经历和感受，有些孩子可能会对上学感到焦虑甚至是“恐惧”，但他们可能并不是明显地表现出来，也不会对家长说。这时家长就要学会读懂孩子情绪，看他们是否存在跟以往不一样的行为，然后正确做好沟通和引导工作，理解孩子产生的这些情绪，分析产生的原因，给予有针对性的鼓励和支持。家长和孩子还可以一起展望未来，提前做规划，例如下学期要提高哪几门功课的成绩，在学校超越的目标是什么，制定学习计划、树立目标可以帮助孩子明确方向，消除盲目感，也能帮助孩子更好地进入学习状态。

回顾过去制定新学期计划 青岛二中数学高级教师 孙云涛

暑假对于部分高中生而言，是“弯道超车”的好机会。孙云涛认为，临近暑假结束，坚持学习的同学可能进入“疲惫”状态，此时要在头脑最清醒、记忆力最好的时段，安排记单词、背课文或做一些有代表性的数学题。在情绪低落、记忆力减退和精神不集中的时段，就要安排难度不大且自己感兴趣的学习内容，如听英文歌曲、读一些小故事等，或者干脆闭目养神，休息一下，等精力旺盛的时候，再坐下认真学习。

为了更好地适应开学后的快节奏学习生活，孙云涛建议同学们制定一套合理的学习计划。要认真、客观地回顾期末考试，看看哪些题失了分，弄清失分原因。“比如，要搞清楚是基本知识没掌握好，还是学习态度不端正，或者是学习方法、学习习惯不好。要进行全方位的剖析。”同学们在分析“过去”、总结经验教训后，可以制定出更科学的新学期计划，有的放矢地开始学习。开学后，学生要在课堂上积极与老师配合，逐步适应老师的教学节奏，作业保质保量完成，积极参与学校和班级的各项组织活动，让自己尽快地适应学校生活。

“有个别学生会因为面临开学，担心作业完成质量不高或预习不到位，或同学之间的交往而产生焦虑，会在开学之前一段时间，行为举止上出现异常。”孙云涛提醒家长，一定要多关注学生的心理状态，做好心理疏导工作。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛
记者 张琰

讲文明 树新风 公益广告



文明出行 践行礼让 遵规守纪 尊老爱幼

中共青岛市委宣传部